
淮安市国土资源局洪泽分局
国土资源执法监察巡查工作方案
 
为全面贯彻落实“预防为主，预防与查处相结合”的国土资源执法监察工作方针，推动执法方式向“发现在初始、解决在萌芽”转变，强化对分局和国土中心所依法履职的监督检查，努力构建防控结合的日常执法监管体系，严肃查处整改国土资源违法行为，维护良好的国土资源管理秩序，结合实际，制定本方案。
一、工作目标
严格落实市国土资源局“2112”执法巡查工作机制，全面掌握各地违法用地情况，保持高压土地执法高压态势，从严查处违法违规用地问题，有效提高违法用地制止率和整改到位率，促进各级切实履行执法监管职责，坚决遏制违法用地势头，进一步规范土地管理秩序。全面应用国土资源执法监察巡查终端，落实巡查责任，提升巡查效果，严格巡查监管，规范国土资源执法监管基础业务，健全国土资源执法监管网络，提高国土资源执法水平，实现国土资源违法预防机制健全、国土资源违法案件查处工作规范，确保国土资源违法行为发现率、制止率、立案率95%以上，结案率90%以上。
二、工作任务
分局（监察大队）和基层国土中心所是巡查工作的实施主体，对巡查工作负直接责任，主要负责人是巡查工作的第一责任人。
（一）分局动态巡查工作任务。分局（监察大队）负责对本辖区巡查工作情况进行监督检查，对巡查责任制的落实情况进行考核，组织本级和国土中心所对辖区内进行全面土地执法巡查，对重点巡查区域进行重点巡查，按季度制定巡查工作计划，按乡镇划分责任区域，巡查实施具体单位、巡查频率等，实行划片包干，责任到人，对违法行为从发现、制止，到立案、调查（国土中心所）、处罚、送达、执行、结案、归档、备案，分局（监察大队）每月开展重点动态巡查不少于2次。
（二）国土中心所动态巡查工作任务。国土中心所组织工作人员巡查每周不少于2次（按照巡查工作计划），对辖区内的进行全面巡查，对重点巡查区域进行重点巡查；对正在实施的非农建设用地实行全程巡查监管，及时发现和制止各类土地违法案件，对拒不改正、不停止国土资源违法行为和已形成违法事实的，以及巡查中发现的重要情况和重大国土资源违法案件，及时向分局、当地党委政府主要负责人报告。要建立巡查台账和登记薄，对每次巡查的时间、路线、人员、发现违法行为情况、制止情况、处理意见等详细记录。要按月制定巡查工作计划，报分局备案。
三、工作职责
（一）分局（监察大队）工作职责。每月集中组织2次动态巡查，每月25日前通过国土资源执法监察管理信息系统向市局报送每月巡查工作落实情况和《巡查台账》。每季度对国土中心所巡查工作落实情况进行一次检查，对存在问题督促责任单位进行整改完善。
对巡查发现和中心所上报的国土资源违法行为，经多次制止、责令停止违法行为并全面运用法定措施后无效、当事人拒不停止违法行为的，分局（监察大队）应采取以下措施： 
（1）2日内向当事人下达《责令停止违法行为通知书》、《责令改正违法行为通知书》，向违法行为所在地政府下达《国土资源违法行为整改意见书》；
（2）5日内，现场进行核查制止，并保存现场影像资料；
（3）对重大国土违法行为（违法勘查、开采矿产资源行为，违法占地面积超过20亩、耕地超过10亩、基本农田超过5亩），5日内专项报告市局和区委、区政府并函告发改、监察、农业、建设、规划、交通、水利、行政执法、工商、电力等部门等相关部门，并督促乡镇采取措施整改违法行为。
（二）国土中心所工作职责。认真落实经常性巡查工作，每周至少完成2次全区域覆盖巡查（按照巡查工作计划）、每天专人运用“慧眼守土”视频监测系统进行执法检查，将巡查发现的问题及时录入《执法巡查记录表》。国土资源违法行为应在实际发生之日起3日内发现；对正在实施的违法行为，中心所应采取以下措施：
（1）填写《监察日报表》，当日向分局（监察大队）进行书面报备；
（2）2日内下达《责令停止违法行为通知书》，现场进行制止，保留现场影像资料；
（3）2日内将违法事实书面报告乡镇人民政府和分局以及执法监察责任区分片领导；
（4）对符合立案条件的国土资源违法行为，在发现后10个工作日内填写《立案呈批表》，报分局分管领导批准后立案。同时确定2名案件承办人员，负责实施案件调查取证，提出处理建议，撰写案件调查报告等工作。一般国土资源违法案件，中心所应在立案后15个工作日内办结上报；重大国土资源违法案件，在30个工作日内办结上报，因案情复杂不能按期办结的，报分管领导批准后可以适当延长，但延长时间最长不得超过10个工作日；
四、工作要求
（一）强化领导。进一步提高认识，真正将思想和行动统一到国家严格土地管理，加强土地宏观调控的要求上。分局（监察大队）和国土中心所要牢固树立“发现不了是失职，发现了不制止、不报告、不查处是渎职”的责任意识，高度重视巡查工作，努力构建“及时发现、按时报告、坚决制止、严肃查处、有效整改”的国土资源行政执法监管格局，切实加强执法巡查工作的组织领导，确保巡查工作取得实效，为有效遏制违法用地行为。
（二）明确责任。分局（监察大队）和国土中心所是巡查工作的实施主体，对巡查工作负直接责任，分局（监察大队）结合本地实际不定期实施重点巡查，国土中心所定期实施全面巡查。要全面掌握辖区建设用地情况，对巡查发现的违法用地问题及时进行制止和查处。
[bookmark: _GoBack]（三）加强督查。加强对下级国土部门巡查工作职责履行情况的监督检查，发现巡查责任不落实、发现违法不及时、制止违法不尽职、查处违法不到位问题的，要从严追究有关责任人的责任。造成严重后果和恶劣影响的，将按照市委市政府《关于落实土地执法监管共同责任机制的意见》、《淮安市国土资源执法监察责任制度》规定，严肃追究相关人员责任。

